

# 看川蜀巨变 谱时代新篇

## ——四川省庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展受欢迎

本报记者 赵青

70载波澜壮阔,70载硕果累累。“壮丽七十年 阔步新时代——四川省庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”9月28日起在成都中国西部博览城开展,连日来吸引了不少市民和游客来此看展。此次展览采取“1+21”模式组展,分为省级综合馆、市州组合馆、时光情景厅3个部分,展厅面积超过2万平方米,以图片、沙盘、实物、模型、音视频等方式,展示新中国成立70年来四川政治、社会、经济、民生等方面取得的翻天覆地的变化和辉煌成就。此次展览将持续到11月底。

从24.6亿元到4万亿元

“我中午吃完饭后,挑选了一件红色外套,坐了一个多小时的地铁,专门过来看展。”10月8日下午,中国西部博览城内人头攒动,79岁的范先云在省级综合馆内成渝铁路开通首日的老照片前驻足细看,他感慨地对记者说,“成渝铁路是新中国成立后建的第一条铁路,那时我上小学一年级。后来我成为一名铁路安全监察员,见证了铁路事业的快速发展,我真的感到骄傲。”新中国成立70年,是中国铁路发生翻天覆地变化的70年,更是国家飞速发展的70年。省级综合馆展出了1000余幅图片、400件实物、20多个专题片和视频播放点,7个大型场景展示,生动展示了四川省70年来取得的巨大成就:1952年,四川国民生产总值为24.6亿元,1973年突破100亿元,1991年突破1000亿元,2007年突破1万亿元,2011年突破2万亿元,2015年突破3万亿元,2018年突破4万亿元。从一穷二白到经济大省,四川经济发展取得重大成就;从温饱不足到决胜全面小康,人民生活水平显著提高;从发展滞后到繁荣兴盛,社会事业取得长足发展;从粗放开发到和谐共生,绿色发展迈出坚实步伐;从封闭落后到全面进步,民主法治建设开创新局面;党的建设取得显著成效……

“这个展览太棒了,每张图片都很有意义,我想全部拍下来。”范先云笑着对记者说,“我的手机已经拍得电量不足了,接下来我要专心看展,明天把手机充满电后,我还要来这里继续拍照。”



### 观展品味美好生活

“大家请看这组照片墙,它展示了九眼桥、宽窄巷子、春熙路、天府广场不同年代的老照片以及今年的最新照片。人民南路是成都的城市中轴线,20世纪50年代,人民南路上都是自行车;20世纪80年代,就已经有汽车在宽阔的马路上行驶;到了2019年,人民南路已是华灯璀璨的繁华景象……”10月8日下午,在市州组合馆成都馆讲解员阴维佳的讲解声中,大家纷纷在照片墙前用手机拍照留念。成都馆在美丽宜居公园城市展览板块设置的天府绿道VR骑行体验设备和天府绿道VR滑翔体验设备,也让不少观众上前尝试。

市州组合馆的展览面积约12000平方米,四川省21个市州根据自身特点和优势,分别打造了风格各异的分展馆,为观众带

来更加丰富的观展感受。三线精神和产业转型升级是攀枝花馆重点展示的内容;达州馆的外形整体设计以“巴国神鸟”造型为创意元素,将“火凤凰”“巴文化”“凤凰山”等文化融入其中;南充馆的“时光隧道”吸引了不少观众,“时光隧道”顶部为蓝天白云,地面为模拟的灵动的嘉陵江水,既契合了南充形象口号“印象嘉陵江山水南充城”,也反映了新时代南充的美好生活……

站在巴中馆的展柜前,65岁的赵强感慨万千:“巴中是革命老区,也是我的老家。没有革命先辈的流血牺牲,就没有我们今天的幸福生活。看到巴中近些年在脱贫攻坚、交通建设、特色农业、全域旅游方面都取得了重大突破,我很开心,也祝福我的家乡越来越好。”

“80多岁的高龄了,还要继续为村里的发展辛苦奔波吗?”

“您还要继续关心下一代工作,关爱青少年吗?”

“咋不干?只要干得动,一辈子都要干!共产党员永不退休。”站在自己带领乡亲们铺设的水泥路上,面对记者的提问,头发花白,身材瘦削的林树清斩钉截铁地回答。掷地有声的话语,在绿油油的田野中回荡。曾担任威远县县长、内江市人大常委会副主任的林树清,2003年退休后,便和老伴回到了大冲村老家。

“我不是什么官,回到大冲村,我就是村民了。”

刚回到大冲村时,大家都喊他“林县长”,林树清便对乡亲们说:“我不是什么官,回到大冲村,我就是村民了。”由于林树清在家排行老三,大家便尊称他为林三爷。“林三爷确实是个大好人!”今年73岁的黄信春是内江市威远县向义镇大冲村村民,他也是村里公路养护队的队员之一。他告诉记者,村子修路之前,遇到下雨天便泥泞不堪,村民们寸步难行。而林三爷的出现,让村子发生了变化。

“为什么回来?”“因为穷。”林树清告诉记者,大冲村是三面环水的“孤岛”,以前整个村子没有一条像样的路。那时候乡亲们还穿着带补丁的衣裳,而让他尤为心疼的是村里上学的娃娃们,天不亮就要背着书包走很远的路上学,遇到下雨天,泥巴路很难走。糟糕的路况也制约着村里的经济发展,年轻人大多外出打工,村子里的留守老人和儿童越来越多。

“我要修路!”林树清刚把想法说出来,就有村民站出来反对。林树

清心想,自己刚回到家乡,乡亲们不信任自己也是正常的。“要修路,就要先和乡亲们建立起感情。”于是,林树清便和乡亲们一起干农活,他大学时学的是农业,对农作物的习性了如指掌,乡亲们遇到农作物发生病虫害等问题就会咨询林树清。慢慢地,林树清和乡亲们逐渐熟络了起来,再提修路,大家都表示赞同了。8年多的时间里,林树清带领村民共建成水泥路78条,全长26.93公里,户户水泥路通到家。

“只有乡亲们富了,留守儿童的问题才能从根本上解决。”

路修好了,如何让乡亲们富起来,林树清又开始盘算起来。大冲村历来就有种植大头菜的传统,为了让村里的村民更具有市场竞争力,林树清着实花了一番心思。他多次到市里请农业专家实地调研,研究改良大头菜的品质,自己也和村干一起试种,经过两年多的提纯优选,大冲村培育出了新品种——香型大头菜。

2004年,大冲村开始发展大头菜产业。如今,全村大头菜的种植面积达到了2551亩,亩产值3000多元。仅此一项全村就收入400多万元,人均增收3200多元,2018年,村人均纯收入达1万9千余元。经过村自建的加工厂加工后,该村大头菜销往全国13个省市。

“我靠卖大头菜供出了一个大学生。以前的土房也变成了现在的楼房。我们打心眼里感谢他。”74岁的村民徐津忠是大头菜产业发展的受益者之一。他说,路修通了,商家开车进村采购,原来卖8分钱一斤的大头菜如今卖到了1.1元一斤,收入大幅度提升。

如今,在林树清的带动下,大冲

### 老物件“诉说”生活变迁

“这些暖水瓶、搪瓷杯和脸盆都是我们当年使用的生活用品,早就淘汰了,你们现在是用不到了。”在时光情景厅,成都市民王女士指着一辆永久牌自行车对孩子聊起了过去的日子,“妈妈刚上班的时候,家里省吃俭用给我买了辆自行车,我当时特别开心、特别珍惜。现在几乎家家都有汽车,人手一台手机,这在以前都不敢想啊……”

在这次成就展上,有一个展厅吸引了各个年龄段观众们的喜爱,那就是位于省级综合馆和市州组合馆之间的时光情景厅。时光情景厅有5个大型场景,是按照解放初期、集体经济时期、改革开放、2000年前后、最近几年这

样的时间段来分的。每一个阶段都极具代表性,并配有大耳朵电话、黑白电视机、BP机、小霸王学习机等老物件的展示。

随着时光流逝,这些老物件早已退出了人们的生活。通过老物件陈列、情景再现等方式,时光情景厅唤醒了人们的美好回忆,也展示了新中国成立70年来四川人民衣食住行发生的巨大变迁。

“我小时候家里有一台黑白电视机,和这台很像,当时同学们都很羡慕我,没想到今天在这里又看到了。”成都市民李锐看着展出的黑白电视机咧嘴一笑,“现在家里的电视刚刚换成70寸的智能曲面屏电视,这种对比让我真切感受到了日子真是越来越好了。”



村成为了全省闻名的“小康村”。村民在家门口就能挣钱了,大冲村外出打工的年轻人逐渐返乡,村里的留守儿童越来越少。“只有乡亲们富了,留守儿童的问题才能从根本上解决。”采访中,林树清如是说。

“营造良好的成长环境,是关爱下一代正确的方式。”

村里的孩子上学远、读书难,林树清看在眼里,急在心里。为了让孩子们上学少走点路,林树清与公交车公司联系,协调公交车公司开设到村里的公交专线,专门接送孩子上下学,并每月减免车费20元。现在,每天有8班客车开进村,孩子们上学不再踩泥泞路了,也不用再早起摸黑了,既方便又安全,孩子们开心了,家长也放心了。

此外,为关爱青少年,林树清还

千方百计地筹措65万余元资金,维修中华中心校和大冲村小的教室,平整操场,购置教学和体育设施等,让孩子们有了一个较好的学习、成长环境。前些年,在林树清的建议下,村里还成立了最早的“关心下一代工作小组”“留守儿童之家”。林树清表示,“营造良好的成长环境,是关爱下一代正确的方式。”

近年来,在林树清的带动下,乡亲们的日子越过越红火,村里没有一个困境儿童,留守儿童也越来越少,他自豪地说:“我们村的娃娃排得很,上学的时候在公交车站排队候车,车来了,孩子们上车后还挨个跟司机师傅敬礼,很懂礼貌!”

说话间,一辆载着满车学生的公交车缓缓驶过村道,车内一片欢声笑语。远处,田野里绿油油的大头菜秧苗随风摇摆,村子又升腾起新的希望。



不忘初心 为爱坚守 ——聚焦四川省十佳“五老”候选人

### 京津冀逐步形成完整大数据产业链

新华社石家庄10月13日电(记者秦婧)正在河北石家庄举行的2019中国国际数字经济博览会上,《京津冀大数据与实体经济深度融合发展白皮书》发布。白皮书显示,京津冀大数据产业集聚逐步显现,逐步形成了完整的大数据产业链。

顶层设计上,三地政府分别制定并发布了相关指导意见,为京津冀大数据产业的协同发展提供保障。位于天津的“京津冀大数据协同处理中心”已成为京津冀大数据协同处理的重要基础设施,在廊坊建设的“京津冀大数据感知体验中心”已投入使用;管理体系上,京津冀在各自区域内推动建立数据资源管理体系,推进公共基础信息共建共享,北京市六里桥市级政务云、天津市统一的数据共享交换平台、“云上河北”建设的投入使用,实现了政务资源的共享整合;基础设施上,初步形成了张家口、承德、廊坊等环京大数据基础设施支撑带,京津冀地区移动高速宽带网络基本实现全面覆盖,并从多个方面开展适应5G网络的升级工作。

白皮书还对京津冀大数据在工业、医疗、交通物流、旅游等领域的典型应用进行了分析。建议京津冀三地进一步强化数据连接整合,推动数据开放共享,促进数据深度应用,完善区域协调机制。

### 新疆多措并举降低社保费率为企业减负逾42亿元

新华社乌鲁木齐10月14日电(记者阿依努尔)为进一步降低企业用工成本,新疆多措并举并举落实各项优惠政策,在下调社保费率后,截至9月底共为企业减少社保缴费负担逾42亿元。

记者从新疆维吾尔自治区人力资源和社会保障厅最新了解到,自今年5月起,新疆将企业职工和机关事业单位职工基本养老保险单位缴费比例由20%降至19%,同时执行延长阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策,截至9月底,共为企业减少社保缴费负担42.32亿元,其中养老保险、失业保险分别减少缴费负担26.47亿元、13.24亿元,工伤保险减少缴费负担2.61亿元。

为切实减轻企业负担,不断优化营商环境,新疆还通过实施失业保险援企稳岗“护航行动”,对所有依法参保缴费不裁员、少裁员的,按照企业实际缴纳失业保险费总额的50%(南疆四地州提高至60%)发放稳岗补贴,降低企业运行成本。截至9月底,自治区共落实失业保险资金22.34亿元,发放稳岗补贴3.93亿元,惠及8058家企业。

### 大熊猫“双胞胎姐妹花”亮相北京动物园

新华社北京10月13日电(记者魏梦佳)出生于四川的大熊猫“双胞胎姐妹花”——“萌宝”“萌玉”13日正式入住北京动物园大熊猫馆,与游客见面。至此,生活在北京动物园的大熊猫增加至10只。

记者在北京动物园大熊猫馆看到,两只熊猫宝宝在布置好的“新家”时而爬上树休憩,时而踱着步子走到玻璃前与游人互动,憨态可掬,非常活泼,引来围观游客们一片欢呼,争相拍照。

北京动物园副园长张成林介绍,北京动物园与四川大熊猫繁育研究基地多年来一直开展大熊猫的合作繁殖项目。“萌宝”“萌玉”是2018年5月出生在四川的双胞胎,现在体重为80斤左右,于9月10日搭乘飞机来到北京动物园。它们的哥哥“萌大”“萌二”“萌兰”也是出生于四川,之后到北京动物园生活长大。

圈养条件下的大熊猫通常在半岁到1岁半时会择机断奶,学着咀嚼竹子,再加上秋季的北京天气适宜,因此,北京动物园与四川大熊猫繁育研究基地经协商,决定在9月将两只熊猫宝宝送至北京动物园。

北京动物园饲养队大熊猫班班长马涛说,两只熊猫宝宝入园后,须接受为期一个月的检疫。他们成立了专门的护理小组负责两只熊猫的饮食、营养,并定期驱虫,密切观察,确保其身体健康。经严格检疫,这对姐妹花已逐渐适应北京的环境,不仅体重增加,还能主动学着取食竹子。“萌玉”胆子较大,“萌宝”则比较乖巧。”

据悉,北京动物园将对两只熊猫宝宝持续护理,根据情况适当为其增加营养、调整饲料,帮助它们更好地适应园内环境,健康成长。

# 共产党员永不退休

本报记者 胡桂芳

记内江市威远县向义镇“五老”志愿者林树清

林树清,男,汉族,81岁,中共党员,内江市威远县向义镇“五老”志愿者,老干部,从事关工委工作12年。2009年以来,先后被中组部评为“全国离退休干部先进个人”,被四川省委评为“优秀共产党员”,入选中国好人榜,入选感动四川十大人物,被内江市委创先争优活动领导小组评为“感动内江·创先争优”优秀共产党员榜样等。